

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕25号

签发人：张长河

办理结果：A类

对市七届政协一次会议 71273-3 号 提案的答复

民革南阳市委员会：

贵单位提出的“发挥仲景故里优势，加快推进我市中医药产业发展的提案”收悉，结合市中医药发展局职能，现答复如下：

一、关于发展南阳特色中药材种植

大力推进中药材规范化、规模化、科学化种植和产地加工，目前全市中药材规模化种植品种 79 种，含“八大宛药”为代表的道地名优药材 30 余种，中药材种植面积从 2016 年的 160 万亩增加到 195 万亩，在全国地级市中位列前茅。其中万亩以上规模化种植的有 20 个品种，5 万亩以上的有山茱萸、辛夷、南阳艾、唐栀子、木瓜、杜仲、夏枯草等 12 个品种。获准命名了西峡山茱萸、南召辛夷、方城裕丹参、唐河栀子和半夏、桐柏桔梗 6 个国家地理保护标志产品，和唐栀子、唐半夏、桐柏桔梗、南阳艾

4个国家地理标志证明商标。山茱萸、辛夷、桐桔梗、裕丹参、唐栀子、南阳艾、金银花、夏枯草被确定为“八大宛药”。已建成22个“中药材规范化种植基地”、14个“道地药材生态种植基地”、6个“道地药材良种繁育基地”、8个“定制药园”。西峡山茱萸种植基地、方城裕丹参种植基地被确定为国家中药材GAP基地。

二、关于成立院内制剂攻坚小组

我局成立了市级新冠肺炎中医药防治专家组，多次结合南阳地域特点和本次疫病流行特点制定新冠肺炎中医药预防方，并发布，指导群众参考使用。同时通过南阳日报、南阳晚报、南阳网、南阳广播电视台等各类媒体开展广泛宣传。多次召开南阳市新冠肺炎中医治疗指导方案专家研讨会，组织方舱和隔离点治疗人员、支援郑州航空港区医疗队、第三批全国中医临床优秀人才等临床经验丰富的20多名专家进行了论证，根据目前疫病发病特点和临床病例，谈认识、谈经验、谈体会，达成共识，拟定了新冠肺炎中医治疗指导方案。同时在市中医院成立了“南阳市中医抗疫国际远程医疗中心”，组织各地专家进行经验交流和诊疗。

三、关于加大投融资力度

2022年，我市设立了总规模为10亿元的南阳现代中医药投资基金，此外我局也做好中医药产业金融服务，组织召开了产业银企对接座谈会，为企业和金融机构搭建便捷、通畅、高效的合作共赢平台。

最后，再次感谢您对南阳中医药工作的关心支持，期待您对南阳中医药工作发展提出更多的意见建议。

承 办 人：南阳市中医药发展局产业发展科 任冲科

联系 电 话：63030062

邮 政 编 码：473000





抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），民革南
阳市委员会（1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发